
 

 

人教版小学数学六年级上册第一单元《分数乘法》检测试题 

一、思前想后，填补空白 

1、 6

5
× 36表 示                 ， 36× 6

5
表

示                          。 

2、 
2

1
×      ＝

5

3
×       ＝0.5×     ＝1 

 3、10的 5

2
相当于20的       ，比15千克的 3

2
多 3

2
千克是       。 

 4、比9.6的 2

1
多2的数是         。 

 5、男生人数的 4

3
与女生人数同样多，是把           看作单位“1”。 

 6、 8

5
吨＝         千克， 6

5
时＝         分。 

7、一个平行四边形的高是
5

4
分米，它的底是高的

2

1
，这个平行四边形的面积

是           。 

  8、看一本书，每天看全书的
9

1
，3天看了全书的         。 

9、一袋面粉25千克，已经吃了它的
5

1
，吃了        千克，还剩        千

克。 

二、火眼金睛，明辨是非 

 1、1米的 3

2
和2米的 3

1
同样长。               （  ） 

 2、 5

2
×3和3× 5

2
的计算结果相同，所表示的意义也相同。   （  ） 

 3、真分数的倒数大于1，假分数的倒数小于1。         （  ） 

 4、男生比女生多 5

1
，那么女生就比男生少 5

1
。         （  ） 

 5、甲数是乙数的 3

1
，那么乙数是甲数的3倍。           （  ） 

三、跷跷板 

  12× 5

4
    12           6

5
× 5

2
    6

5
 

  8

3
× 3

4
    8

3
          25

4
× 4

25
   5

3
× 3

5
 

四、认真计算，不出差错（能简算的要简算） 



 

 

3．5－ 15

8
× 16

9
    3

2
＋ 2

3
× 9

4
     8

5
× 4
5
×3.2 

 

 

 

36

5
×37      （ 3

2
＋ 8

5
）×2.4    8

7
× 15

7
＋ 15

8
× 8

7
 

 

 

 

五、解决问题 

1、爸爸的身高是180厘米，小刚的身高是爸爸的 9

7
，小刚的身高是多少 

厘米？ 

 

 

 

2、一辆汽车每小时行驶80千米，从甲地到乙地共行驶了 5

4
小时。甲、乙两地

相距多少千米？ 

 

 

 

3、有一块长方形的玻璃，宽是 3

2
米，长是宽的 1.5倍。这块玻璃的面积是多

少平方米？ 

 

 

 

 

 

参考答案： 



 

 

一、思前想后，填补空白 

  1、36个 6

5

相加    36的 6

5

是多少 

  2、2   3

5
   2 

  3、5

1
   3

2
10

千克 

  4、6.8 

  5、
男生人数 

  6、 625   50  

  7、
25

8
 

  8、3

1
 

9、5   20 

二、火眼金睛，明辨是非 

√××√ 

三、跷跷板
 

<         < 

>         = 

四、认真计算，不出差错（能简算的要简算）
  

3.2        3

4

      2.5 

    36

5
5

      48       8

7

 

五、解决问题 

  1、140厘米   2、64千米   3、
 3

2
平方米 

 



 

 

人教版小学数学六年级上册第二单元《位置与方向》检测试题 

班别：       姓名：          学号：      

1. 按照图上所示的位置填空。 

（1）游泳馆在小文家的北偏     方向，距离是       米； 

（2）电影院在小文家的东偏         °方向，距离是       米； 

（3）图书馆在小文家的      偏      方向，距离是         米； 

（4）百货超市在小文家的     偏           °方向，距离是       米。 

 

 

 

 

 

 

2、找到每个建筑物的位置。 

（1）体育馆在学校的北偏                °方向，距离是       米； 

（2）新华书店在学校的     偏        10 °方向，距离是       米； 

（3）李小旭家在学校的     偏           °方向，距离是       米； 

（4）百货大楼在学校的     偏           °方向，距离是       米。 

 

 

 

 

 

 

 

30° 

游泳馆 

电影院 

百货超市 

500米 
400米 

300米 

东 西 

北 

南 

40° 

小文家 

图书馆 

600米 

百货大楼 

李小旭家 

25° 

体育馆 

学校 

新华书店 

东 西 

北 

南 

900米 

15° 

40° 



 

 

3. 量一量，填一填。 

（1）疯狂老鼠在喷泉     偏         °的方向上，距离是      米； 

（2）空中飞车在喷泉     偏         °的方向上，距离是      米； 

（3）时间隧道在喷泉     偏         °的方向上，距离是      米；  

（4）碰碰车在喷泉       偏         °的方向上，距离是      米。 

 

 

 

 

 

 

 

4. 按要求画出各景点位置。 

（1）鳄鱼潭在大象馆西偏南40°方向，距离300米； 

（2）熊猫馆在大象馆北偏西15°方向，距离200米； 

（3）花果山在大象馆东偏北60°方向，距离500米。 

 

 

 

 

 

 

 

 

东 西 

北 

南 

喷泉 

疯狂老鼠 

空中飞车 

碰碰车 

时间隧道 
50米 

25° 

20° 

45° 

40° 

大象馆 
东 西 

北 

南 

50米 



 

 

六年级下册第二单元  位置与方向 

班别：       姓名：          学号：      

1. 看图填空。 

（1）学校在红玲家（   ）偏（    ）（    ）°的方向上；图书馆在红玲家（   ）

偏（    ）（     ）°的方向上。 

（2）成穗从家里出发去红玲家玩，要走（      ）米，如果每分钟走80米，要

走（      ）分钟。 

                                       

      北 

 

 

 

 

 

 

2. 量一量，填一填。 

（1）商场在影院的     偏     方向上，距离是       米； 

（2）影院在广场的     偏     方向上，距离是       米； 

（3）政府大楼在影院的     偏     方向上，距离是       米； 

（4）影院在政府大楼的     偏     方向上，距离是       米； 

（5）说说政府大楼和商场分别在广场的什么方向？  

 

北 

 

 

 

 

 

影院 

 

商场 

广场 

★政府大楼 

100米 

 

红玲家 

学校 

成穗家 

图书馆 

40° 

30° 

200米 



 

 

3. 小明的爸爸从家里出发往正西方走300米，走到广场，再向北偏西40°方向

走了200米到公司上班，画出路线示意图。 

北 

 

 

 

 

4. 悦洁从家往正东方向走 600米到红绿灯处，再往东偏北 45°方向走200米到

新华书店，最后往西偏北 15°方向走100米到学校。 

（1）画出悦洁到学校的路线示意图。  

北 

 

 

 

 

 

 

 

（2）根据路线示意图，说说悦洁放学回家时所走的方向和路程  

（每分钟行 100米）。 

 

 

 

 方向 路程 时间 

学校→新华书店     

新华书店→红绿灯     

红绿灯→家    

小明家 

 

100米 

 

悦洁家 红绿灯 



 

 

人教版小学数学六年级上册第三单元《分数除法》检测试题 

一、直接写得数 

                    
 

          
              

            

                                 
        

                      
 

二、化简比 

  63∶27         45分∶1小时       0.07∶

4.2     2.5千克∶400克 

 
∶
 
        400厘米∶6米       ∶

 

      500毫升∶1升 

24∶32＝       56∶14＝          15∶25＝       
 
∶
 
＝ 

三、填空 

  （1）已知甲数的
 
是36，甲数是（   ）。已知乙数的

 
是

 
，乙数

是（   ）。 

  （2）40分钟是1小时的（    ），1小时的
 
是（    ）分钟。 

（3）铅笔的单价是钢笔的
 
，把（    ）看作单位“1”。 

（4）六（1）班有男生20人，女生30人，男生与女生人数的比是（    ），

男生与总人数的比是（   ） 

  （5）甲数是乙数的
 
，甲数与乙数的比是（     ）。 

  （6）一本书，看了
 
，看了的与没看的比是（     ） 



 

 

（7）21∶10＝  读作：（     ） 

四、应用题 

 1、看图列式计算 

 

  2、对比练习 

（1）水果店运来40筐水果，其中苹果占
 
，苹果有多少筐？ 

 

 

 

（2）水果店运来苹果40筐，占运来的水果总数的
 
，运来水果多少筐？ 

 

 

 

  3、列式计算 

1、修一条公路，已经修了全长的
 
，正好是30千米，这条公路全长多少千

米？ 

 

 



 

 

 

2、农场收青菜1800千克，是收的萝卜重量的
 
，收的萝卜是多少千克？ 

 

3、果园里有桃树45棵，梨树棵树是桃树的
 
，有梨树多少棵？ 

 

 

 

 

4、小冬家养黑兔20只，相当于白兔只数的
 
，小冬家养白兔多少只？ 

 

 

 

5、六年级有学生111人，相当于五年级学生人数的
 
，五年级和六年级一

共有多少人？ 

 

 

6、小刚家买来一袋面粉，吃了
 
千克，正好是这袋面粉的

 
，这袋面粉还

剩多少千克？ 

 

 

7、一个长方体的宽是20厘米，宽是长的
 
，长是高的

 
，它的高是多少厘

米？  



 

 

 

人教版小学数学六年级上册第四单元《比》检测试题 

班级：         学号          姓名：                   评价：           

一、填空：（30分） 

1、路程与时间比的比值是（     ），工作总量与工作效率比的比值是（    ）。 

2、1.2千克∶250克化成最简整数比是（          ），比值是（    ）。 

3、
5

3
=（     ）：5＝

（）

18
＝6÷（    ） 

4、 一个三个角形三个内角度数的比是1∶4∶1，这是一个（    ）三角形。 

5、甲数是乙数的2.4倍，乙数是甲数的
（  ）

（  ）
 ， 

甲数与乙数的比是（   ）∶（   ），甲数占两数和的
（  ）

（  ）
 。 

6、男生人数比女生多
5

1
，男生人数是女生人数的

（  ）

（  ）
 ，女生人数与男生人数的比是

（   ）∶（   ），女生比男生少
（  ）

（  ）
 。 

7、已知甲数的
1

6
 相当于乙数的

1

5
 ，那么甲数（   ）于乙数。 

二、判断题：（10分） 

1、一个比的比值是3.2，这个比化成最简比是16：5。        （     ） 

2、甲数与乙数的比是5：4，甲数比乙数多
1

4
 。               （     ） 

3、36：9化成最简整数比是4。                             （    ） 

4、小红的妈妈身高158cm，小红的身高1m， 

小红和妈妈身高比是1：158。                           （    ） 

5、21∶7不论是化简还是求比值，它的结果都是等于3。       （    ） 

 

三、选择题：（10分） 

1、一个比的后项是8，比值是
4

3
，这个比的前项是（     ） 

   (A)3        (B)4      (C)6 

2、把1.2吨∶300千克化成最简整数比是（     ） 

  （A）1∶250  （B）1200∶300    （C）4∶1  （D）4 

3、把5克盐放入50克水中，盐和水的比是（     ）。 

  （A）1∶9    （B）1∶8    （C）1∶10   （D）1∶11 

4、一段路程，甲车用6小时行完，乙车用4小时行完，甲乙两车的速度比是（     ） 

（A）3：2      （B）2：3      （C）1:2 

5、一项工程，甲单独做要10小时，乙单独做要9小时，甲的工作效率与乙的工作效率比是

（   ）。 



 

 

   （A）10:9    (B)9：10    （C）
1

10
 ∶ 
1

9
  

四、计算（24分） 

1、求比值： 

6.4∶8                          
1

6
 ∶ 

2

3
   

 

 

 

0.375∶0.625                   
1

4
 小时：30分 

 

 

 

2、化简比： 

6.4∶8                          
1

6
 ∶ 

2

3
   

 

 

 

8 ∶ 
8

9
                           

1

4
 吨：500千克 

 

 

 

3、解方程 

3

5
 ∶X= 3                          X∶0.25=4  

 

 

 

 

7

12
 ∶x=

1

12
                         

1

9
 ＝0.8：x 

 

 

 

 

 

 

五、解决问题（26分） 

1、配制一种农药，其中药与水的比为1∶150。 

①要配制这种农药755千克，需要药和水各多少千克？ 



 

 

 

②有药3千克，能配制这种农药多少千克？ 

 

③如果有水525千克，要配制这种农药，需要放进多少千克的药？ 

2、一套课桌椅的价钱是102元，椅子的价钱与课桌的价钱比是5：7。椅子和课桌的价钱各

是多少元？（并检测答案的合理性） 

 

 

 

 

 

 

 

 

3、小丽、小红、小华三家九月份共付电费150元，如果按每家的用电量分摊电费，各家应

付多少钱？ 

住户 小丽家 小红家 小华家 

用电量（千瓦

时） 
120 80 100 

 

 

 

 

 

 

 

4、若按7：4来放养鲤鱼和鲫鱼，现在有鲤鱼和鲫鱼多1210尾。问：这两种鱼各多少尾？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

人教版小学数学六年级上册期中检测试题 

期中试卷 

一、PK擂台赛，我能在括号里填上正确的答案。(每题2分,共20分) 

1．
14

1 ×7和7×
14

1 它们的    相同，     不同． 

2．
8

7吨＝   千克   
5

2小时＝   分  

   
4

3日＝   小时   
25

13千米＝   米 

3．2的倒数是   ，
8

3的倒数是   ，1.3的倒数是   ． 

4．把  3
11

3

11

9 改写成两道除法算式    ，    ． 

5．雨天占晴天天数的
7

2．把  天天数看作单位“1”，   天 

天数是它的
7

2． 

6．两个数相除，又叫做两个数的   ．a：b(b≠0)其中“：”叫做 

   ，这个比的前项是    ，后项是    ． 

7．0.3 : 1的前项扩大10倍，要使比值不变，后项1也应该   ，这是

根据     性质． 

8．两个三角形面积相等，它们底边长的比是7：8，它们高的比是 ． 

9．已知右图是一个直角梯形，          A           B 

    ∠C是∠D的
3

2，∠B是∠C 

    的2倍，∠B是   度．         D               C 

10．六（1）班有男生25人，女生20人．女生与男生的人数比是 ，男生与全

班人数的比是    ． 

二、我是公正小法官，能准确判断是与非。(5分) 

1．2米铁丝，用去
3

2或用去
3

2米，剩下的一样长．   （     ） 

2．乘积是 1的两个数互为倒数．         （     ） 

3．0和1都没有倒数．           （     ） 

4．把一个数平均分成 n份，求每份是多少，可以用这个数乘
n

1． 5．一个

三角形三条边的比是 5 : 6 : 7，周长是 54分米，这个三角形三条边的长度分

别是 15分米，18分米，21分米．   （     ） 

三、快乐 ABC，我选得又快又准。 (每题 2分，共 10分) 

1．从学校走到电影院，甲用 8分钟，乙用 9分钟，甲和乙每分钟行的路程

比是（     ） 

A．8：9     B．9：8     C．8：
9

1 



 

 

2．
2

1
 BA （A、B都不为0），A   B． （     ） 

A．＞      B．＜      C．＝ 

3．一个数乘
5

4，积是
3

2，这个数是多少？列式是：（     ） 

A．
5

4

3

2
      B．

3

2

5

4
      C．

3

2

5

4
  

4．60的
5

2相当于80的：（     ） 

A．
8

3      B．
10

3       C．
4

1 

5．比
4

1的
5

4少
6

1的数是：（     ） 

A．
20

1       B．
30

1       C．
40

1  

四、仔细又认真，我是计算小能手。(共38分) 

1．直接计算（每小题2分，共12分） 

44

25

15

11
           

50

13

39

25
     06

9

10
   

 

 

10

9
180     14

11

7
     0.8

13

16
  

 

2．化简下列各比．（每题2分，共8分） 

4

3
:

8

1         24：48    

 

 

 

2.8：0.7       1：0.25 

 

 

 

3．计算各题，能简便运算的写出主要过程．（每小题3分，共12分） 

36×（
9

1

6

1

4

1
 ）        （

24

1

4

1

3

1
 ）×24 

 

 

 

 

2

1
1

5

2

3

2

5

3


        [1－(
8

3

4

1
 )]÷

4

1
 

 

 

 



 

 

 

4．列式计算（每小题3分，共6分） 

（1）已知两个因数的积是
8

5
，一个因数是15，求另一个因数多少？ 

 

 

（2）
3

2
加上

4

1
除以

4

3
的商，所得的和乘

4

1
，积是多少？ 

 

 

 

五、解决问题，我能行。（共27分） 

1．只列式不计算（6分） 

少先队大队部买回360本儿童读物，其中科技书占
4

1
，文艺书占

3

2
，其余是

连环画． 

（1）求科技书与文艺书一共多少本？  

                     

（2）求文艺书比科技书多多少本？  

                     

（3）求连环画有多少本？    

                     

2．解决生活中的数学问题(共21分，第(5)题5分，其它各题 4分) 

（1）一个长方体的长和宽都是
8

3
分米，高是宽的

3

2
．这个长方体中最小的

那一个面的面积是多少？ 

 

 

 

（2）一名成年人身上的血液约占重重的
13

1
．体重 65千克的人，血液重多

少千克？ 

 

 

 

（3）筑路队修一条10千米的公路．第一天修了全长的 5

1
，第二天修了 2

3
米，

还有多少千米没有修？ 
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